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Legile hazardului ne
afecteaza tuturor via fa.
S-ar putea ca maine sa
ca~tigam un premiu,
la fel de bine s-ar putea sa
suferim un accident. Nu se
~tie niciodata ce ne a~teapta,
fnsa daca avem la dispozifie
toate datele necesare, atunci
putem evalua ~ansele de
aparifie a unui eveniment.

O O Ruleta este jocul preferat in
cazinouri. Se invarte o roata impar,ita in
sec,iuni, iar jucatorul poate paria sec,iunea
in care se va opri bila aruncata pe roata.
Se poate paria ~i pe un grup de numere.

c and da:m cu banul, spunem ca:
probabil~tatea ca rezultatul sa: fie cap
sau paJura: este de 50%. Aceasta

Inseamna: ca: din loo Incerca:ri yom ayea de 50
de ori cap ~i de 50 de ori pajura:. Nu este
foarte corect sa: afirma:m ca: ~ansele sunt 50 -

50%, deoarece aceasta se determina: din
raportul numa:rului de producere a
eyenimentului dorit ~i numa:rul total de
Incerca:ri. Putem afirma deci, ca: probabilitatea
de a ayea cap sau pajura: este 50 din loo; sau
la fel de bine putem spune ca: probabilitatea
este 500/0, sau unu pe doi.

$ansa
~ Uneori yorbim despre ~ansa: In loc de

probabilitate, adica de cate ori este mai
probabil ca un eyeniment sa nu aiba: loc,

, decatsa: se Intimple. De exemplu, daca: da:m
cu banul, o posibilitate este ca rezultatul sa:

O Casele de
pariuri scriu pe o

tabli,a rapoartele
de ca~tiguri. Cu cel
mai bun raport de
ca~tig se poate
paria calul, pe care,
dupa calculele casei
de pariuri, vor
paria cei mai pu,ini
oameni. Daca pe
Brown Trix, casele
de pariuri dau 300
contra 1. atunci in
cazul ca acesta
ca~tiga cursa,
pentru fiecare lira

pariata, jucatorului
ii revin inca trei
sute de lire. Casele
stabilesc rapoartele
de ca~tig astfel ca
circa 85% sa
ajunga la
ca~tigatori ~i 15%
sa fie profitul lor.
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fie cap, cealalta posibilitate este sa fie pajura.
~ansele sunt deci de unu la unu, adica
~ansele celor doua evenimente posibile sunt
egale. cand afirmam ca la aruncarea
monedei putem avea doar doua rezultate
distincte, neglijam faptul ca aceasta s-ar
putea opri pe tai~, eveniment de altfel prea
putin probabil. Putem conveni insa ca aceste
evenimente sa le consideram invalide ~i dam
cu banul din nou.

sa presupunem ca de aceasta data dam cu'
doua monede simultan. Rezultatul poate fi
doua capete, doua coroane sau un cap ~i o ~
pajura. S-ar putea crede ca probabilitatea ~
fiecarui rezultat este de o treime, dar daca ~
facem o suta de incercari, atunci vom observa ,
ca de circa 25 de ori rezultatul va fi doua

O Cand dam simultan cu patru bani,
putem avea cel mult patru capete.
Cele cinci combina,ii posibile le putem
ob,ine in 16 moduri. Cel mai probabil este
sa avem doua capete, ceea ce poate
apare'a in ~ase moduri.

O La cursele de agar, cainii alearga dupa
un iepura~ angrenat electric. Cu acazia
unei curse, jucatarii pariaza mai multe mii
de lire sterline.

Care este probabilitatea ca doi oameni
ale~i aleator s;1 aib;1 aceea~i zi de na~tere?
F;1cand abstractie de complicatiile cauzate de
anii bisecti, probabilitatea ca un om s;1 aib;1
ziua de na~tere pe o anumit;1 zi ~i lun;1
prestabilit;1 din an este de 1/365 -foarte putin
probabil s;1 fie a~a. S-ar p;1rea c;1 existe o
probabilitate mic;1 s;1 avem dou;1 sau mai
multe zile commune de na~tere intr-o clas;1 de
36 de elevi: din 365 avem 36 de posibilit;1ti,
adic;1 sub 1/10. Acestea fiind ~tiute, pare
destul de ciudat c;1 aceast;1 probabilitate este
de fapt 8/10, adic;1 800/0.

Dificultatea acestor probleme const;1 in
faptul c;1 num;1rul permut;1rilor posibile
este foarte mare. Ion ~i Maria pot avea ziua
de na~tere comun;1, la fel pot avea Maria ~i
Daniel sau orice alt;1 pereche din clas;1.
Intr-o clas;1 de 36 persoane se pot realiza
630 de perechi diferite, deoarece prima
pereche poate fi aleas;1 din 36 de po-
sibilit;1ti, iar odat;1 aleas;1, a doua pereche
are 35 posibilit;1ti. Inmultind 35 cu 36 avem
un num;1r total de 1260 permut;1ri posibile,
dar num;1rul combinatiilor este numai
jum;1tate din acestea, deoarece permutarea
Ion-Maria este aceea~i cu Maria-Ion.

capete, aproximativ tot atatea pentru dou~
pajure ~i in jur de 50 pentru un cap ~i o
pajurc1. Astfel, probabilitatea de dou~ capete
este de 25/lOO adic~ 1/4, probabilitatea de
dou~ pajure este aceea~i, iar ~ansa de a avea
cap ~i pajurc1 este de 50/lOO. Oare de ce?

R~spunsulla intrebare se g~se~te u~or dac~
utiliz~m o mone~ de cupru ~i una de argint.
Rezultatul care inseamn~ un cap ~i o pajurc1 se
poate obtine in dou~ moduri: odat;l putem
avea cap la moneda de cupru ~i pajur~ la
moneda de argint, apoi, putem avea pajur~ la
moneda de cupru ~i cap la moneda de argint.
Reiese deci c~ num~rul cazurilor posibile este
patru ~i nu trei, dintre care dou~ rezult~ cap
~i pajur~, iar cate una d~ dou~ capete
respectiv dou~ pajure. Din aceast;l cauz~ sunt
mai frecvente de circa dou~ ori rezultatele
cap-pajurc1 decat cele exclusiv capete sau
exclusiv pajure. -5ansele sunt deci 3 la 1
pentru dou~ capete sau dou~ pajure ~i 1 la 1
pentru cap-pajurc1.

Permutari
Matematicienii ar spune c~ dac~ ~m cu dou~
monede simultan, atunci avem patru
permutatii posibile de cap ~i pajurc1, dar
numai trei combinatii posibile. Acest lucru
inseamn~ c~ evenimentul cap-pajurc1 este o
permutatie diferit;l de pajurc1-cap, dar ca ~i
combinatie este aceea~i. Aceasta ar putea
suna putin ciudat, deoarece in viata de zi cu
zi, aceste notiuni le f<?losim putin diferit. Spre
exemplu, un z~vor cu combinatie care are
codul 1-2-3-4 nu se va deschide dac~
incerc~m num~rul 1-3-2-4. De~i aceste
numere reprezint~ acelea~i combinatii, in sens
matematic, ele sunt permut;lri diferite, deci
denumirea corect;l a z~vorului ar fi "cu
permutare" in loc de "cu combinatie".

cand d~m cu banul, num~rul permut~rilor
posibile se poate calcula inmultind num~rul
posibilit;ltilor distincte pentru fiecaremoned~.
Cu dou~ monede avem 2x2=4 permut~ri
posibile, iar cu patru avem 2x2x2x2=16.

La fel putem calcula num~rul permut~rilor
posibile pentru zaruri; dac~ d~m cu dou~
zaruri simultan, atunci avem 6x6=36
permut~ri, iar utilizand trei avem 6x6x6=216.

O Dupa acordul parlamentului, in Marea
Britanie Loteria Na,ionala a cunoscut un
succes deosebit. Ca~tigarea marelui premiu
are insa o probabilitate de numai 1 la 14
milioane.



OOin cazinouri jucatorii dau cu doua
zaruri simultan. Din cele 36 posibilita,i pot
rezulta sume intre 2 ~i 1 2. Suma cea mai
probabila este 7, aceasta poate aparea in
~ase moduri. Valorile apropiate de
extremita,ile domeniului sunt mai greu de
realizat.

probabilitatea ca fiecare din cei 36 de elevi sa
aiba data na~terii diferita fat:l de cel dinaintea
lui este de 330/365, adica in jur de 90%.
Probabilitatea sa nu existe 1nsa nici o pereche
cu acelea~i zile de na~tere se calculeaza
1nmultind aceste probabilitati, adica circa
200/0. Ce ramane, cele 80 la suta, reprezinta
probabilitatea de existent:l a cel putin unei
perechi de elevi, care sa aiba zilele de na~tere
coincidente.

Num~rul combinatiilor posibile este deci
1260/2 = 630.

Din fericire nu trebuie s~ examin~m toate
aceste posibilit~ti, deoarece problema poate fi
rezolvat~ ~i mai simplu. Putem rezolva
problema examinand probabilit~tile de
noncoincident~ a zilelor de na~tere.

Dac~-i rug~m pe elevi s~ ne spun~ ziua ~i
luna na~terii, atunci probabilitatea ca primul
s~ nu coinci~ cu unna:torul este de 364/365.
Probabilitatea ca al treilea elev s~ aib~ ziua de
na~tere diferit~ de cele dou~ anterioare este
de 363/365, deoarece deja avem dou~ zile din
an care ar lnsernna coincidenta:.

Continuand, vom ajunge la concluzia c~

O Na~terea unor gemeni poate aduce
dificulta,i materia le familiilor. Societa,ile de
asigurare pot calcula probabilitatea de a
avea gemeni, ~i ofera asigurari in cazul
na~terii unor gemeni.

in medie
Cand afirmam ca ceva se Intampla cu o
probabilitate de 5QO/o, atunci ne referim de
fapt la un numar mare de cazuri. sa
consideram un exemplu extrem: daca dam cu
banul o singura data atunci concluzia
experimentului va fi ca avem cap 10QO/0 sau
pajura 100%. Daca facem Insa un numar mare
de Incercari, ponderea rezultatelor va fi de
circa 5QO/o. Pornind de la acest fapt, unii ajung
la concluzia gre~ita ca putem prezice ni~te
evenimente total aleatorii. Daca spre
exemplu, am avut de patru ori consecutiv
cap, atuncj dupa "legea numerelor mari" la
urmatoarea Incercare vom avea pajura cu o
probabilitate mai mare. Ei se bazeaza pe
faptul, ca pentru a avea o medie de 5QO/o, mai
avem nevoie de cateva pajure. jnsa este prea
putin probabil ca ponderea relativa a
capetelor sa fie vreodata exac~ 5QO/o, chiar ~i
Intr-o serie lunga de Incercari. De obicei
exista o oarecare diferenta dintre valoarea
matematica ~i cea experimentala. Daca din
1000 de Incercari, numarul de capete este mai
mare doar cu patru de cel al pajurelor (adica

502 capete ~i 498 pajure) atunci acest rezultat
este foarte aproape de cel calculat teoretic sau
de cel a~teptat. Legea este c~ aceste
evenimente aleatorii nu au influenta: asupra
urm~torului eveniment. Aceste evenimente se
numesc independente. Bineanteles, dac~
rezultatul e$te in continuare nu~i cap, atunci
juc~torul poate deveni suspicios asupra
naturii aleatorii a evenimentelor. Nu toate
fenomenele sunt independente. Probabilitatea
ca dintr-un set de c~rti s~ tragem una de
culoare ro~ie (cup~ sau caro) este de 500/0.
Dac~ am tras deja o carte ro~ie, in setul clmas
avem doar 25 de c~rti ro~ii. A doua oacl
probabilitatea c~rtii ro~ii este de 25/51, adic~
circa 49%. Bineinteles, dac~ de fiecare dat:l
reintroducem cartea tras~ in set, proba-
bilitatea c~rtilor ro~ii va r~mane 50%.
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~ansele ca~tig~rii rnarelui premiu erau foarte
reduse: 1 la 14 milioane. M~rimea "umei
premiului principal era lns~ atat de mare,
lncata adus succesul pentru acest joc, la care
a mai contribuit ~i faptul c~ sume importante
din profit erau utilizate in scopuri de
binefacere.

00 Asigurarile ofera recompensa pentru
victimele jafurilor (sus) ~i ale accidentelor
(la stanga). Societa,ile de asigurare
calculeaza probabilitatea acestor
evenimente ~i stabilesc valorile
recompenselor in func,ie de acestea.

Asigurari
Multi oameni dezaproba orice fel de pariu, ~i
totu~i toati[ lumea risca Intr-un fel sau altul.
Chiar ~i traversarea unei strazi implica riscuri,
multi pietoni pierzandu-~i viata In accidente
rutiere. Problemele cauzate de aceste
accidente pot fi contracarate Intr-o oarecare
masura prin asigurari. Asigurarea este o
forma speciala a pariului, cand jucatorul
pariaza ca va pierde, In sensul ca de fapt
facem un pariu cu societatea de asigurare ca
vom suferi un accident. Daca acesta se va
produce, atunci am ca~tigat pariul, iar
compania de asigurare ne va plati o suma ca
recompensa, sau In caz de de~es, celor mai
apropiate rude. Societatile de asigurari,
asemanator cu casele de pariuri, realizeaza
profit, pentru ca In ansamblu se plate~te mai
putin decat se Incaseaza.

O Multe societa,i fac rost de datele
de care au nevoie de la public.
Reprezentarea 9rafica a valorilor
variabile va avea forma de clopot din
ima9inea de mai jos.

giltorul va prirni pe langa surna pariata, de
patru ori aceasta surna. Deci daca pariaza
~ase oarneni, fiecare pe un caine diferit, cate
100 de lire, atunci casa de pariuri ~a prirni
600 de lire, va plati Insa nurnai 500- 100 de
lire surna pariata ~i Inca de patru ori aceasta
-indiferent care dintre caini va ajunge
prirnul, deci loo de lire li revin ca profit In
toate cazurile posibile.

Inducerea in eroare
In practica, case le de pariuri schimba
raporturile de pariere in functie de marimea
sumelor pariate. Raportul de ca$tig al
cainelui favorit este scazut treptat, pentru a ~
nu ajunge in situatia sa aiba pierderi, in cazul E
in care cainele pe care au pariat multi ar ie$i ~
ca$tigator. cainii cu $anse mai mici sunt 8
cotati cu rapoarte de ca$tig mai bune, ca sa

~ parieze cat mai multi pe ei. Pe termen lung
W casa de pariuri face profit iar jucatorul t"
; pierde.

Loteria Nationala britanica a fost criticata
vehement in momentul lansarii, deoarece I;)

Pariuri
Jocurile de noroc sunt de obicei pariuri -pe
bani sau numai de dragul distractiei -
asupra deznodamantului unor experimente
cu mai multe posibilitati. La unii oameni,
jocurile de noroc pot deveni vicii, ceea ce
poate duce la pierderea unor sume
importante de bani. Uneori se lntampla ca
cineva sa ca~tige, dar pe termen lung
majoritatea jucatorilor pierd, deoarece
proiectantul jocului de noroc impune
regulile astfel ca jocul sa-i aduca beneficii,
ori beneficiile pot veni numai de la jucatori.
Spre exemplu, casa de pariuri anunta ~anse
mai mici decat cele reale. Daca lntr-o cursa
alearga ~ase ogari la fel de rapizi, ~ansele lor
de a ajunge primii sunt 1/6. Deci ~ansa reala
ca un caine sa nu ca~tige (odds) este 5 la 1.
Casele de pariuri anunta lnsa ~anse de 4 la
1, adica cine reu~e~te sa ghiceasca ca~ti-
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